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誓約書

　私は、空家等バンクを利用するに当たり、安中市空家等バンク設置運営要綱の規定の内容を理解した上で、次の事項を誓約します。

　１　安中市空家等バンク設置運営要綱の規定を遵守すること。
　２　安中市暴力団排除条例第２条第３号に規定する暴力団員等でないこと。
　３　登録空家等の取得等に関する交渉及び契約は、当事者間において行い、当該交渉又は当該契約に関して争いが生じた場合は、当事者間において責任をもって解決すること。
　４　登録空家等登録申請書に記載した内容に偽りがないこと。
　５　登録空家等登録申請書に記載した事項に変更が生じたときは、速やかに市長に届け出ること。
　６　登録空家等登録申請書その他添付書類の写しを市から協会及び登録事業者に提供することに同意すること。
　７　登録空家等の情報を市のホームページに掲載することに同意すること。
　８　空家等バンクの利用を通じて得た個人情報については、空家等バンクの目的以外の目的のために利用しないこと。
